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Âûïîëíåíèå îáåùàíèé 
Â ñòàòüå ðàçáèðàþòñÿ âñå òèïû çàäàíèé C6, âñòðåòèâøèåñÿ ëå-

òîì 2011 ãîäà â âàðèàíòàõ ÅÃÝ ïî ìàòåìàòèêå, à òàêæå ïîõîæèå íà 
íèõ çàäà÷è èç òðåíèðîâî÷íûõ ðàáîò è ïîñîáèé 2010/2011 ó÷åáíîãî 
ãîäà.  

Âåñíîé 2011 ãîäà ïîñåòèòåëÿì 
îäíîãî èç ôîðóìîâ Èíòåðíåòà áûë 
çàäàí ñëåäóþùèé âîïðîñ (ñ âûáîðîì 
îòâåòà):  

Çà ìåñÿö äî ÅÃÝ ßùåíêî âðó-
÷èë âàì ðåàëüíûé âàðèàíò. Âà-
øè äåéñòâèÿ: 

1) Âûëîæó â Èíòåðíåò áåñ-
ïëàòíî  íå æàëêî.  

2) Ïóùó â ïðîäàæó  íàäî æå
âûêóïèòü «×åëñè» ó Àáðàìîâè÷à. 

3) Ïîäåëþñü ñ äðóçüÿìè è ïàðò- 
í¸ðàìè. 

4) Áóäó òàéíî âëàäåòü âàðè-
àíòîì, íèêîìó íè ñëîâà. 

5) Ñîæãó â òîïêå, íå ÷èòàÿ!
Áîëüøèíñòâî îòêëèêíóâøèõñÿ

ïðåäïî÷ëè ïåðâûé è òðåòèé âàðèàí-
òû îòâåòîâ. Ýòî èõ ïðàâî, íî íàäî 
çàìåòèòü, ÷òî ðàçðàáîò÷èêè âàðèàí-
òîâ è íå ñêðûâàëè ïðèìåðíûå òèïû 
çàäàíèé. Òàê, â íîâîì (àâãóñò 2010) 
èçäàíèè êíèãè [1], ãîâîðÿ îá îñîáåí-
íîñòÿõ çàäàíèé ïðîøåäøèõ (2010) è 
ïðåäñòîÿùèõ (2011) ëåòíèõ ýêçàìå-
íîâ, óòî÷íÿëîñü ïðèìåíèòåëüíî ê 
ÅÃÝ è òàêîå øèðîêîå ïîíÿòèå, êàê 
«îëèìïèàäíàÿ çàäà÷à» (çàäàíèå Ñ6): 

«Òèï çàäàíèÿ: Çàäàíèå íà ñâîéñòâà 
öåëûõ ÷èñåë. Õàðàêòåðèñòèêà çàäà-
íèÿ: Çàäà÷à, ñâÿçàííàÿ ñî ñâîéñòâà-
ìè äåëèìîñòè öåëûõ ÷èñåë, ëîãè÷å-
ñêèì ïåðåáîðîì, íàõîæäåíèåì íàè- 
áîëüøèõ è íàèìåíüøèõ çíà÷åíèé 

âûðàæåíèé â öåëûõ ÷èñëàõ».  

Âûäåëåííûå íàìè êóðñèâîì ñëî-
âà îòñóòñòâîâàëè â ïåðâîì èçäàíèè 
êíèãè [1], ÷òî íàâîäèëî íà ìûñëü î 
âîçìîæíîñòè ïîÿâëåíèÿ ïîäîáíûõ 
çàäà÷ íà ÅÃÝ-2011. À ïîñëå âûõîäà 
â äåêàáðå 2010 ãîäà äîëãîæäàííîé 
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êíèãè [2] ýòè ïðåäïîëîæåíèÿ îêðåï-
ëè. Õîòÿ â ïðåäèñëîâèè êíèãè [2] è 
ãîâîðèëîñü, ÷òî «îäíèì èç îñíîâíûõ 
îòëè÷èé çàäà÷è Ñ6 îò îñòàëüíûõ 
çàäà÷ ÅÃÝ ÿâëÿåòñÿ å¸ ÿâíî âûðà-
æåííûé íåñòàíäàðòíûé õàðàêòåð, à 
ñâåäåíèÿ, íåîáõîäèìûå äëÿ ðåøåíèÿ 
ýòîé çàäà÷è, ìîãóò îòíîñèòüñÿ ê ñà-
ìûì ðàçëè÷íûì ðàçäåëàì øêîëüíî-
ãî êóðñà», áûë äàí ïåðå÷åíü ñëåäó-
þùèõ êîíêðåòíûõ òåì: äåëèìîñòü 
(ïðîñòûå è âçàèìíî ïðîñòûå 
÷èñëà), äåñÿòè÷íàÿ çàïèñü ÷èñëà, 
óðàâíåíèÿ â öåëûõ ÷èñëàõ, ïðî-
ãðåññèè, ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñ- 
êîå è íåðàâåíñòâî î ñðåäíèõ. Êàæ-
äîé èç ýòèõ òåì â [2] ïîñâÿù¸í îò-
äåëüíûé ïàðàãðàô, â òîì ÷èñëå çà-
äà÷àì íà ïðîãðåññèè è ñðåäíåå 
àðèôìåòè÷åñêîå, ÷òî íå ÷àñòî âñòðå-
÷àåòñÿ. Â [1, 2] è â âûøåäøåì çàòåì 
ïîñîáèè [3] áûëà ïðåäñòàâëåíà 
áîëüøàÿ ïîäáîðêà çàäà÷ îáúÿâëåí-
íîé òåìàòèêè. 

Ïðîøåäøèå ëåòîì 2011 ãîäà ýê-
çàìåíû ïîäòâåðäèëè îáîñíîâàííîñòü 
âñåõ íàøèõ äîãàäîê è ïðåäïîëîæå-
íèé. Äàëåå ìû ðàçáåð¸ì íåñêîëüêî 
ïîëåçíûõ çàäà÷ èç [2, 3], à òàêæå 
çàäà÷è, ïîäîáíûå òåì, ÷òî âñòðåòè-
ëèñü ïðîøëûì ëåòîì â âàðèàíòàõ 
ÅÃÝ ïî ìàòåìàòèêå (ýòî çàäà÷è 4, 5,
12 15). Ñîâåòóåì îáðàòèòü âàøå 
âíèìàíèå íà ðàáîòû [4, 5, 6], â êîòî-
ðûõ âñå âûøåïåðå÷èñëåííûå òåìû 
î÷åíü ïîäðîáíî ðàññìîòðåíû. 

1. Ó÷åíèê äîëæåí áûë óìíîæèòü
äâóçíà÷íîå ÷èñëî íà òð¸õçíà÷íîå è 
ðàçäåëèòü èõ ïðîèçâåäåíèå íà ïÿ-
òèçíà÷íîå. Îäíàêî îí íå çàìåòèë 
çíàêà óìíîæåíèÿ è ïðèíÿë çàïèñàí-
íûå ðÿäîì äâóçíà÷íîå è òð¸õçíà÷-
íîå ÷èñëà çà îäíî ïÿòèçíà÷íîå. Ïî-
ýòîìó ïîëó÷åííîå ÷àñòíîå (íàòó-
ðàëüíîå) îêàçàëîñü â òðè ðàçà áîëüøå 
èñòèííîãî. Íàéäèòå âñå òðè ÷èñëà. 

Ðåøåíèå. Ïóñòü x  äâóçíà÷íîå 
÷èñëî, y  òð¸õçíà÷íîå, à èõ ïðîèç-
âåäåíèå íàäî áûëî ðàçäåëèòü íà ïÿ-
òèçíà÷íîå ÷èñëî z. Ïî óñëîâèþ çà-

äà÷è îøèáî÷íî ïîëó÷åííîå ó÷åíè-
êîì ïÿòèçíà÷íîå ÷èñëî â 3 ðàçà 
áîëüøå ïðîèçâåäåíèÿ xy. 

Óìíîæåíèå êîììóòàòèâíî (x  y  
y x), à ïðèïèñûâàíèå îäíîãî ÷èñëà 

ê äðóãîìó  íåò. Ïîýòîìó íàäî ðàñ-
ñìîòðåòü äâà ñëó÷àÿ. Åñëè x ïðèïè-
ñûâàþò ñëåâà, òî ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî 
1000  x  y, à åñëè ñïðàâà  òî 100  y  x.  

Âî âòîðîì ñëó÷àå ìîæíî ñîñòà-
âèòü óðàâíåíèå 100  y  x  3  y  x. 
Ïðàâàÿ ÷àñòü ýòîãî óðàâíåíèÿ äå-
ëèòñÿ íà òð¸õçíà÷íîå ÷èñëî y, à ëå-
âàÿ ÷àñòü  íå äåëèòñÿ. Â ýòîì ñëó-
÷àå ðåøåíèé íåò. 

À ÷òîáû â ïåðâîì ñëó÷àå îáå ÷à-
ñòè óðàâíåíèÿ 1000  x  y  3  x  y 
äåëèëèñü íà äâóçíà÷íîå ÷èñëî x, íà 
íåãî äîëæíî äåëèòüñÿ òð¸õçíà÷íîå 
÷èñëî y, ïîýòîìó y  k  x. Ïîëó÷àåì 
1000  x  k  x  3  k  x

2, à ïîñëå ñî-
êðàùåíèÿ íà x :  1000  k  3  k  x. 

Ëåâàÿ ÷àñòü äîëæíà äåëèòüñÿ íà 
3, ïîýòîìó k  2  3(n  1). Íà÷èíàåì 
ïåðåáîð. Ïðè ïåðâîì çíà÷åíèè k  2 
ïîëó÷àåì òð¸õçíà÷íîå ÷èñëî x  167, 
à íàì íóæíû äâóçíà÷íûå ÷èñëà. Ðàñ-
ñìîòðåâ 13 âîçìîæíîñòåé (k  2, 5, …, 

36), íàõîäèì äâà ðåøåíèÿ: x1  67, y1  
335; x2  42, y2  336. 

Îñòàëîñü íàéòè z1 è z2  âñåâîç-
ìîæíûå ïÿòèçíà÷íûå äåëèòåëè ïðî-
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èçâåäåíèÿ x  y. Ýòî z1  22 445 è z2  
14 112. 

Îòâåò: (67, 335, 22 445);  
     (42, 336, 14 112). 

2. Ðåøèòå â íàòóðàëüíûõ ÷èñëàõ

óðàâíåíèå nk 1  n!  5(30k 11).
Ðåøåíèå. Ïðàâàÿ ÷àñòü (íå÷¸ò-

íîå ÷èñëî, äåëÿùååñÿ íà 5) äîëæíà 
äåëèòüñÿ íà n. Óáåæäàåìñÿ, ÷òî çíà-
÷åíèÿ n 1 è n  3 íå ïîäõîäÿò. Ñëå-
äîâàòåëüíî, n  5. Â ýòîì ñëó÷àå n! 
äåëèòñÿ íà 5, ïîýòîìó  

n
k 1  n!  5(30k 11)

òîæå äîëæíî äåëèòüñÿ íà 5. Íî òî-
ãäà è n äåëèòñÿ íà 5. Äëÿ ñëó÷àÿ n  

5m, ãäå m  1, ïîëó÷àåì óðàâíåíèå:  

5k 1
  m

k 1  5!  6  7  …  (5m)  5(30k 11).
Ïîñëå ñîêðàùåíèÿ íà 5 îíî ïðè-

íèìàåò âèä:  

5k
  m

k 1  4!  6  7  …  (5m)  (30k 11).
Ýòî óðàâíåíèå ðåøåíèé íå èìå-

åò, òàê êàê ëåâàÿ ÷àñòü äåëèòñÿ íà 
5, à ïðàâàÿ íå äåëèòñÿ. Îñòà¸òñÿ 
ðàññìîòðåòü ñëó÷àé n  5. 

Óðàâíåíèå ïðèíèìàåò âèä  

5k 1  5!  5(30k 11),
è ïîñëå óïðîùåíèé ïîëó÷àåì 

5k 1  6k  7.
Óáåæäàåìñÿ, ÷òî k  1 è k  2 íå 
óäîâëåòâîðÿþò ýòîìó óðàâíåíèþ, à 
k = 3 ÿâëÿåòñÿ åãî ðåøåíèåì. 

Äîêàæåì, ÷òî äðóãèõ ðåøåíèé íåò.  
Ìîæíî ïðè ïîìîùè ïðîèçâîäíîé 

ïîêàçàòü, ÷òî ëåâàÿ ÷àñòü âîçðàñòà-
åò áûñòðåå, ÷åì ïðàâàÿ. À ìîæíî 
äåéñòâîâàòü, êàê â àâòîðñêîì ðåøå-
íèè: ðàññìîòðåòü ïîñëåäîâàòåëüíîñòü

ak  5k 1  6k  7.
Âû÷èñëèì ðàçíîñòü  

ak 1  ak 

 5k  6(k 1)  7  5k 1  6k  7 

 4  5k 1  6.
Ïðè k  2 ýòà ðàçíîñòü ïîëîæè-

òåëüíà, è, ñëåäîâàòåëüíî, ïîñëåäîâà-

òåëüíîñòü ak âîçðàñòàåò. Ýòî îçíà÷à-
åò, ÷òî ïðè k  3   

ak  a3  0, 
è ïîýòîìó 

5k 1  6k  7.
Îòâåò: n  5, k  3. 
3. Ïðîèçâåäåíèå âñåõ äåëèòåëåé

íàòóðàëüíîãî ÷èñëà N îêàí÷èâàåòñÿ 
íà 450 íóëåé. Íà ñêîëüêî íóëåé ìî-
æåò îêàí÷èâàòüñÿ ÷èñëî N?   

Ðåøåíèå. Ðàçëîæèì N íà ïðî-
ñòûå ìíîæèòåëè: N  2a

  3b
  5c

  … pr.
Åñëè çàïèñü ÷èñëà N îêàí÷èâà-

åòñÿ n íóëÿìè, òî ëèáî a  n, c  n, 
ëèáî a  n, c  n. 

Îöåíèì êîëè÷åñòâî k äåëèòåëåé 
÷èñëà N :  

k  (a  1)  (b  1)  (c  1)  …  
 (r  1)  (n  1)2,

ïðè ýòîì k äåëèòñÿ íà (n  1). 
Åñëè k ÷¸òíîå, òî âñå äåëèòåëè 

÷èñëà N ðàçáèâàþòñÿ íà k/2 ïàð 
âèäà (d; N/d), ïðè÷¸ì ïðîèçâåäåíèå 
äåëèòåëåé â êàæäîé ïàðå ðàâíî N,  
à ïðîèçâåäåíèå âñåõ äåëèòåëåé ÷èñ-
ëà N ðàâíî Nk/2.

Åñëè æå k íå÷¸òíîå, òî âñå äåëè-
òåëè ÷èñëà N ðàçáèâàþòñÿ íà k/2 
ïàð âèäà (d; N/d), íî åñòü åù¸ îäèí 
äåëèòåëü, ðàâíûé N1/2. Â ýòîì ñëó-
÷àå ïðîèçâåäåíèå âñåõ äåëèòåëåé
÷èñëà N òîæå ðàâíî  

N
(k 1)/2

  N
1/2  Nk/2.

Çíà÷èò, äëÿ ëþáîãî N ïðîèçâå-
äåíèå âñåõ åãî äåëèòåëåé îêàí÷èâà-
åòñÿ nk/2 íóëÿìè, ñëåäîâàòåëüíî, â 
íàøåì ñëó÷àå  

nk  2  450  900. 
Ïðè ýòîì 

900  nk  n(n  1)2,

îòêóäà ñëåäóåò, ÷òî è n, è (n  1)  
äåëèòåëè ÷èñëà 900 è n  9. 

Âûïèøåì âñå òàêèå n: 1, 2, 3, 4, 
5, 9. Âñå ýòè ñëó÷àè âîçìîæíû. Ïðè-
âåä¸ì ïðèìåðû ÷èñåë, îêàí÷èâàþ-
ùèõñÿ íà ýòè êîëè÷åñòâà íóëåé. 

Ìàòåìàòèêà
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Ñäåëàåì ýòî òàê. Îãðàíè÷èìñÿ 
÷èñëàìè âèäà N  2n

  5c. Òàê êàê nk 

900, òî äëÿ êàæäîãî íàéäåííîãî 
çíà÷åíèÿ n âû÷èñëÿåì k = 900/n, à 
çàòåì, âîñïîëüçîâàâøèñü ôîðìóëîé 
k  (n  1)(c  1), íàõîäèì ñòåïåíü c. 
N  2  5449; 22

  5149; 23
  574; 24

  544;
25

  529; 29
  59.

Îòâåò: 1, 2, 3, 4, 5, 9. 

4. Ïåðåìíîæèëè 5 ðàçëè÷íûõ
íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, áîëüøèõ 1. Êà-
êîå íàèìåíüøåå ÷èñëî ðàçëè÷íûõ 
íàòóðàëüíûõ äåëèòåëåé (âêëþ÷àÿ 
åäèíèöó è ñàìî ÷èñëî) ìîæåò èìåòü 
ýòî ïðîèçâåäåíèå? 

Ðåøåíèå. Ïðîíóìåðóåì ïåðå-
ìíîæàåìûå íàòóðàëüíûå ÷èñëà â ïî-
ðÿäêå âîçðàñòàíèÿ:

1  a1  a2  a3 a4  a5, 
òîãäà èõ ïðîèçâåäåíèå  

P  a1 ·  a2 ·  a3  a4 ·  a5. 
Ïðèâåä¸ì ïðèìåð ÷èñëà P1, óäî-

âëåòâîðÿþùåãî óñëîâèþ çàäà÷è, ó 
êîòîðîãî ðîâíî 16 ðàçëè÷íûõ íàòó-
ðàëüíûõ äåëèòåëåé: 

P1  a  a
2

  a
3

  a
4

  a
5  a15,

ãäå a  ëþáîå ïðîñòîå ÷èñëî. 
Ïîïðîáóåì òåïåðü äîêàçàòü, ÷òî 

ìåíüøåãî êîëè÷åñòâà ðàçëè÷íûõ 
íàòóðàëüíûõ äåëèòåëåé ó ÷èñëà P 
áûòü íå ìîæåò. ×àñòî âñòðå÷àþòñÿ 
çàäà÷è î êîëè÷åñòâå äåëèòåëåé íàòó-
ðàëüíîãî ÷èñëà è îá èõ ñóììå, â 

òîëüêî ÷òî ðàçîáðàííîé çàäà÷å 3 
ðå÷ü øëà îá èõ ïðîèçâåäåíèè. Ðå-
øèòü ýòè çàäà÷è, êàê ïðàâèëî, ïîìî-
ãàåò ðàçëîæåíèå ÷èñåë íà ïðîñòûå 
ìíîæèòåëè, çäåñü æå îíî ìîæåò çà-
âåñòè íàñ â òóïèê. 

Îêàçûâàåòñÿ, ÷òî ìîæíî ïðîñòî 
ïðèâåñòè ïðèìåð øåñòíàäöàòè ðàç-
ëè÷íûõ äåëèòåëåé ÷èñëà P, ðàñïî-
ëîæèâ èõ ïî âîçðàñòàíèþ ñëåäóþ-
ùèì îáðàçîì:  

1  a1  a2  a1 a2  a1 a3  a2 a3 
a1 a2 a3  a1 a2 a4  a1 a3 a4  a2 a3 a4 

a1 a2 a3 a4  a1 a2 a3 a5  a1 a2 a4 a5 

a1 a3 a4 a5  a2 a3 a4 a5  a1 a2 a3 a4 a5. 
Òåïåðü ïîíÿòíî, ÷òî åñëè ïåðå-

ìíîæèòü k ðàçëè÷íûõ íàòóðàëüíûõ 
÷èñåë, áîëüøèõ 1, òî íàèìåíüøåå 
÷èñëî ðàçëè÷íûõ íàòóðàëüíûõ äå-
ëèòåëåé (âêëþ÷àÿ åäèíèöó è ñàìî 
÷èñëî), êîòîðîå ìîæåò èìåòü ýòî 
ïðîèçâåäåíèå, ðàâíî  

(1  2  …  k)  1  (k2  k 2)/2.
Òåïåðü ìû çíàåì, êàê ýòî äîêà-

çàòü. 
Îòâåò: 16. 
5. Íàéäèòå âñå ïðîñòûå ÷èñëà p

òàêèå, ÷òî ÷èñëî p2  59 èìååò ðîâíî
6 ðàçëè÷íûõ äåëèòåëåé. 

Ðåøåíèå. ×èñëî èìååò ðîâíî 6 
ðàçëè÷íûõ äåëèòåëåé, åñëè åãî ðàç-
ëîæåíèå íà ïðîñòûå ìíîæèòåëè 
èìååò âèä a5 èëè a  b

2. Åñëè p  2, òî
p

2  59  63  7  32,
à åñëè p  3, òî  

p
2  59  68  17  22.

Êâàäðàòû äðóãèõ ïðîñòûõ ÷èñåë è 
ïðè äåëåíèè íà 3, è ïðè äåëåíèè íà 
4 äàþò îñòàòîê 1, ïîýòîìó ÷èñëî p2 

59 áóäåò äåëèòüñÿ è íà 4, è íà 3, 
íî îíî áîëüøå, ÷åì 3  22, ïîýòîìó ó
íåãî áóäóò è äðóãèå äåëèòåëè. 

Îòâåò: 2; 3. 
6. Ïåðâûé íàáîð ÷èñåë ñîñòîèò

èç ÷èñåë 2, 4, 8, … , 210. Âòîðîé
íàáîð ñîñòîèò èç ÷èñåë 3, 9, 27, … , 
310. ×èñëà ðàçáèëè íà ïàðû. Â êàæ-
äîé ïàðå íà ïåðâîì ìåñòå ñòîèò 
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÷èñëî èç ïåðâîãî íàáîðà, à íà âòî-
ðîì  êàêîå-òî ÷èñëî èç âòîðîãî. Â 
êàæäîé ïàðå äâà ÷èñëà óìíîæèëè 
äðóã íà äðóãà è ïîëó÷åííûå ïðîèç-
âåäåíèÿ ñëîæèëè. Íàéäèòå íàèìåíü-
øåå âîçìîæíîå çíà÷åíèå ïîëó÷åí-
íîé ñóììû. 

Ðåøåíèå. Ïîêàæåì, ÷òî íàèìåíü- 
øåå âîçìîæíîå çíà÷åíèå ïîëó÷åííîé
ñóììû ðàâíî

S10  21
  310

  22 39
  … 

29 32  210 31,
÷òî ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ñóììó äåñÿ-
òè ïåðâûõ ÷ëåíîâ ãåîìåòðè÷åñêîé 
ïðîãðåññèè ñ b1  21 310

 è q  2/3. Îíà
ðàâíà 6(310

  210).
Ïðåäïîëîæèì, ÷òî ìîæíî ïîëó-

÷èòü åù¸ ìåíüøóþ ñóììó. Çàïèñàâ 
å¸, êàê è S10, ïî óáûâàþùèì ñòåïå-
íÿì òðîéêè, íàéä¸ì ïåðâîå îòëè÷íîå 
îò ïåðâîé ñóììû ñëàãàåìîå.  

Íàøè äàëüíåéøèå äåéñòâèÿ ïî-
ÿñíèì ñíà÷àëà äëÿ êîíêðåòíîãî ñëó-
÷àÿ. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî âî âòîðîé 
ñóììå âìåñòî 21 310 íà ïåðâîì ìåñòå
ñòîèò 2k 310, à íà 21 óìíîæàåòñÿ 3n.
Ïîíÿòíî, ÷òî n  10. 

Ïîêàæåì, ÷òî ïîñëå çàìåíû ýòèõ 
äâóõ ñëàãàåìûõ âòîðîé ñóììû 
(2k

 310 21
  3n) íà (21

  310 2k
  3n) ýòà

ñóììà óìåíüøèòñÿ: 
(2k

  310 21
  3n)  (21  310 2k

  3n) 

21
  3n

  (2k 1
  310 n  1  310 n  2k 1) 

 21
  3n

  (310 n – 1)  (2k 1  1)  0.
Âíåñÿ ñîîòâåòñòâóþùèå èçìåíå-

íèÿ âî âòîðóþ ñóììó, ñðàâíèâàåì 
î÷åðåäíóþ ïàðó ñëàãàåìûõ. Ïóñòü 
òåïåðü î÷åðåäíîå îòëè÷èå âñòðåòè-
ëîñü íà m-é ïîçèöèè: âî âòîðîé ñóììå

âìåñòî 2m
  311 m

 ñòîèò 2k
  311 m, à íà

2m
 óìíîæàåòñÿ 3n. Ïîíÿòíî, ÷òî n 

11  m, òàê êàê 2k
  311 m ñòîèò ëå-

âåå, ÷åì 2m
  3n

.
Ïîêàæåì, ÷òî ïîñëå çàìåíû ýòèõ 

äâóõ    ñëàãàåìûõ    âòîðîé    ñóììû 

(2k
  311 m  2m

  3n) íà (2m
  311 m 2k

  3n)

ýòà ñóììà óìåíüøèòñÿ: 

(2k
  311 m

 2m
  3n)  (2m

  311 m 2k 3n) 

2m 3n 2k m 311 m n 1 311 m n 2k m) 

 2m
  3n

  (311 m n – 1)  (2k m  1)  0.
Äåéñòâóÿ òàê, ìû â ðåçóëüòàòå 

ïðåîáðàçóåì âòîðóþ ñóììó (ïîñëå-
äîâàòåëüíî å¸ óìåíüøàÿ) â  
S10  21

  310  22
  39

  …  29
  32

  210
  31.

Îòâåò: 6(310
  210).

7. Ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå äå-
ñÿòè ðàçëè÷íûõ ïîëîæèòåëüíûõ öå-
ëûõ ÷èñåë ðàâíÿåòñÿ 10. ×åìó ìî-
æåò ðàâíÿòüñÿ íàèáîëüøåå ñðåäè 
ýòèõ ÷èñåë? 

Ðåøåíèå. Ïî óñëîâèþ ñóììà äå-
ñÿòè ðàçëè÷íûõ ïîëîæèòåëüíûõ öå-
ëûõ ÷èñåë ðàâíà 100. Ìèíèìàëüíàÿ 
ñóììà ïåðâûõ äåâÿòè èç íèõ ðàâíà 
1  2  …  9  45, ïîýòîìó ìàêñè-
ìàëüíîå çíà÷åíèå äåñÿòîãî ÷èñëà a10 
ðàâíî 55. Åñëè a10  14, òî ñóììà 
äåñÿòè ðàçëè÷íûõ ïîëîæèòåëüíûõ 
öåëûõ ÷èñåë ìåíüøå, ÷åì ñòî. 

Åñëè æå a10  15, òî ìîæíî 
âçÿòü, íàïðèìåð, ñëåäóþùèé íàáîð 
÷èñåë: 5  6  7  8  9  11  12  

13  14  15  100. Èñïîëüçóÿ ýòîò 
íàáîð ÷èñåë, ïîêàæåì, ÷òî a10 ìî-
æåò ïðèíèìàòü ëþáîå çíà÷åíèå îò 
15 äî 55 âêëþ÷èòåëüíî. 

Áóäåì ïîñëåäîâàòåëüíî óìåíü-
øàòü íà åäèíèöó, ïîêà ýòî âîçìîæ-
íî, ñíà÷àëà a1, îäíîâðåìåííî óâåëè-
÷èâàÿ íà åäèíèöó a10. Çàòåì òàê æå 
äåéñòâóåì ñ a2, è òàê äàëåå, ïîêà íå 
ïîëó÷èì íàáîð 1  2  …  9  55  100. 

Îòâåò: îò 15 äî 55 âêëþ÷èòåëüíî. 
8. Ñóììà øåñòíàäöàòè ÷èñåë ðàâ-

íà 0,5. Îêàçàëîñü, ÷òî ñóììà êàæäûõ
ïÿòíàäöàòè èç ýòèõ ÷èñåë ïîëîæè-
òåëüíà. Êàêîå íàèìåíüøåå öåëîå çíà-
÷åíèå ìîæåò èìåòü íàèìåíüøåå èç 
äàííûõ ÷èñåë? 

Ðåøåíèå. Ïóñòü a1  a2  …  a16, 
è ñóììà ýòèõ øåñòíàäöàòè ÷èñåë ðàâ-
íà 0,5. Òàê êàê  

a1  a2  …  a15  0,5  a16  0, 
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òî a16  0,5. Ñëåäîâàòåëüíî,
a2  …  a15  a16 0,5  15  7,5.

Ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî a1  7, è åãî íàè- 
ìåíüøåå öåëîå çíà÷åíèå   6. Ïî-
êàæåì, ÷òî ýòî ðåàëèçóåòñÿ. Âñå 
óñëîâèÿ çàäà÷è áóäóò âûïîëíåíû, 
åñëè a1   6 è âñå îñòàëüíûå ïÿòíà-
äöàòü ÷èñåë ðàâíû 13/30. 

Îòâåò:  6. 
9. Â ñîðåâíîâàíèè ó÷àñòâîâàëè

50 ñòðåëêîâ. Ïåðâûé âûáèë 60 î÷-
êîâ; âòîðîé  80; òðåòèé  ñðåäíåå 
àðèôìåòè÷åñêîå î÷êîâ ïåðâûõ äâóõ; 
÷åòâ¸ðòûé  ñðåäíåå àðèôìåòè÷å-
ñêîå î÷êîâ ïåðâûõ òð¸õ. Êàæäûé 
ñëåäóþùèé âûáèë ñðåäíåå àðèôìå-
òè÷åñêîå î÷êîâ âñåõ ïðåäûäóùèõ. 
Ñêîëüêî î÷êîâ âûáèë 42-é ñòðåëîê? 

Ðåøåíèå. Ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî òðå-
òèé ñòðåëîê âûáèë 70 î÷êîâ, à ïåð-
âûå òðè ñòðåëêà âìåñòå  210 î÷êîâ, 
òî åñòü ïî 70 î÷êîâ â ñðåäíåì. Íî 
òîãäà è ÷åòâ¸ðòûé, è âñå äðóãèå 
ñòðåëêè âûáèëè ïî 70 î÷êîâ.  

Îòâåò: 70. 
10. Â òå÷åíèå ÷åòâåðòè ó÷èòåëü

ïî ïåíèþ ñòàâèë äåòÿì îöåíêè «1», 
«2», «3», «4» è «5». Ñðåäíåå àðèôìå-
òè÷åñêîå âñåõ îöåíîê Âîâî÷êè îêà-
çàëîñü ðàâíûì â òî÷íîñòè 3,5. È òî-
ãäà, ïî ïðåäëîæåíèþ Âîâî÷êè, ó÷è-
òåëü çàìåíèë îäíó åãî îöåíêó «4» 

ïàðîé îöåíîê «3» è «5». Äîêàçàòü, 
÷òî îò ýòîãî ñðåäíÿÿ îöåíêà Âîâî÷êè 
ïî ïåíèþ óâåëè÷èëàñü. Íàéäèòå 
íàèáîëüøåå âîçìîæíîå å¸ çíà÷åíèå 
ïîñëå òàêîé çàìåíû: 

à) îäíîé îöåíêè «4»; 
á) âñåõ åãî îöåíîê «4». 

Ðåøåíèå. Ïóñòü ïåðâîíà÷àëüíîå 
êîëè÷åñòâî îöåíîê ó Âîâî÷êè ðàâíî 
n (n  2, èíà÷å äðîáíóþ ñðåäíþþ 
îöåíêó íå ïîëó÷èòü) è èõ ñðåäíåå 
çíà÷åíèå ðàâíî 3,5. Ïîñëå çàìåíû 
îäíîé îöåíêè «4» ïàðîé îöåíîê «3» è 
«5» íîâîå ñðåäíåå çíà÷åíèå âñåõ îöå-
íîê  Âîâî÷êè  ñòàëî  ðàâíûì
(3,5n  4)/ (n  1)  3,5  0,5/(n  1)  3,5. 
Ñ ðîñòîì n ýòà âåëè÷èíà óáûâàåò, 
ïîýòîìó ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå ýòà 
âåëè÷èíà ïðèíèìàåò ïðè n  2. Îíî 
ðàâíî 11/3. 

Íà âòîðîé âîïðîñ çàäà÷è îòâå-
òèòü ñëîæíåå. Ïóñòü ó Âîâî÷êè k 
÷åòâ¸ðîê è (n  k) äðóãèõ îöåíîê è 
ñðåäíåå çíà÷åíèå ýòèõ «äðóãèõ» îöå-
íîê ðàâíî x. Òîãäà

3,5n  4k x(n  k). 
Òàê êàê x  1, ïîëó÷àåì, ÷òî 

3,5n  4k  (n  k), 
èëè 2,5n  3k, èëè 5n  6k. Ðàâåíñòâî 
äîñòèãàåòñÿ, íàïðèìåð, ïðè n  6, 
k  5, ýòî êîãäà íà 5 ÷åòâ¸ðîê ïðè-
õîäèòñÿ îäíà åäèíèöà, à äðóãèõ 
îöåíîê íåò. 
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Ïðè çàìåíå âñåõ k ÷åòâ¸ðîê íà k 
ïàð îöåíîê «3» è «5» íîâîå ñðåäíåå 
çíà÷åíèå âñåõ îöåíîê Âîâî÷êè ñòà-
íåò ðàâíûì  
(3,5n  4k)/(n  k)  4  0,5n/(n  k) 
è íå ïðåâûñèò âåëè÷èíû  

4  3/11  41/11. 
Äåëî â òîì, ÷òî ïðè 5n  6k âûïîë-
íÿåòñÿ íåðàâåíñòâî  

n/(n  k)  6/11. 
Îòâåò: à) 11/3; á) 41/11. 
11. Ãèäðîëîã ââîäèò â êîìïüþòåð

èçìåðåíèÿ òåìïåðàòóðû çàáîðòíîé 
âîäû. Òåìïåðàòóðà èçìåðÿåòñÿ ñ 
òî÷íîñòüþ äî îäíîé äåñÿòîé ãðàäóñà. 
Çà âñ¸ âðåìÿ íàáëþäåíèé òåìïåðà-
òóðà íàáëþäàëàñü âûøå 10 Ñ, íî 
íèæå 17 Ñ. Âñåãî ãèäðîëîã ââ¸ë 32 
èçìåðåíèÿ, íî èç-çà óñòàëîñòè, êà÷-
êè è ïëîõîé êëàâèàòóðû îäèí ðàç 
âìåñòî äåñÿòè÷íîé çàïÿòîé ãèäðîëîã 
íàæàë êëàâèøó «0», à äðóãîé ðàç 
âîîáùå íå íàæàë äåñÿòè÷íóþ çàïÿ-
òóþ. Ïîñëå óïîðÿäî÷åíèÿ äàííûõ 
ïîëó÷èëñÿ ðÿä èç 32 ÷èñåë, íà÷èíà-
þùèéñÿ ÷èñëàìè 12,2; 12,8; …  Åñëè 
èç ïîëó÷åííîãî ðÿäà óäàëèòü äâà 
ïåðâûõ ÷èñëà, òî ñðåäíåå àðèôìå-
òè÷åñêîå îñòàâøèõñÿ ðàâíî 68,8. Åñ-
ëè óäàëèòü äâà ïîñëåäíèõ, òî ñðåä-
íåå àðèôìåòè÷åñêîå îñòàâøèõñÿ 
ðàâíî 13,7. Îïðåäåëèòå, â êàêèõ 
÷èñëàõ è êàêèå îøèáêè äîïóñòèë 
ãèäðîëîã.  

Ðåøåíèå. Â ðåçóëüòàòå îøèáîê 

âìåñòî ÷èñåë a b1 ,  è c d1 ,  ïîëó÷è-

ëèñü ÷èñëà ab1  è c d1 0 . Îòìåòèì, 
÷òî a  7 è c  7, òàê êàê íàáëþäàå-
ìûå çíà÷åíèÿ òåìïåðàòóðû ìåíüøå, 
÷åì 17 Ñ. Ïîíÿòíî, ÷òî ïîñëå óïî-
ðÿäî÷åíèÿ äàííûõ â ðÿäó èç 32 ÷è-
ñåë ýòè ÷èñëà èìåþò íîìåðà 31 è 32 
ñîîòâåòñòâåííî. Äàííûå çàäà÷è ïîç-
âîëÿþò íàéòè ñóììó ýòèõ äâóõ 
íàòóðàëüíûõ ÷èñåë. Äåéñòâèòåëüíî, 
ñóììà âñåõ 32 ÷èñåë ðàâíà  

68,8  30  12,2  12,8  2 089. 
Îòñþäà ñëåäóåò, ÷òî

ab c d  = .1 1 0 13,7 30  2089  
Â ðåçóëüòàòå ïîëó÷àåì ìàòåìàòè÷å-
ñêèé ðåáóñ:  

ab c d1 1 0 1678,  èëè ab c d0 578.  

Åñëè b  d  8, òî a  7, íî ïî 
óñëîâèþ ýòî íåâîçìîæíî, ïîýòîìó, 
b  d  18. Òîãäà a  6 è c 5. Ñóììà 
öèôð b  d  18, ýòî âîçìîæíî ëèøü 
â ñëó÷àå b  d  9. 

Îòâåò: â ÷èñëå 15,9 âìåñòî çàïÿ-
òîé ïîñòàâëåí íîëü, à â ÷èñëå 16,9 
ïðîïóùåíà çàïÿòàÿ. 

12. Íà äîñêå íàïèñàíî áîëåå 54,
íî  ìåíåå 72 öåëûõ ÷èñåë. Ñðåäíåå 
àðèôìåòè÷åñêîå ýòèõ ÷èñåë ðàâíî 5. 
Ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå âñåõ ïî-
ëîæèòåëüíûõ èç íèõ ðàâíî 18. À 
ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå âñåõ îòðè-
öàòåëüíûõ èç íèõ ðàâíî 9. 

à) Ñêîëüêî ÷èñåë íàïèñàíî íà 
äîñêå?  

á) Êàêèõ ÷èñåë áîëüøå  ïîëî-
æèòåëüíûõ èëè îòðèöàòåëüíûõ?  

â) Êàêîå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî 
îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë ìîæåò áûòü 
ñðåäè íèõ? 

Ðåøåíèå. Ïóñòü ñðåäè íàïèñàí-
íûõ íà äîñêå ÷èñåë n îòðèöàòåëüíûõ,
p  ïîëîæèòåëüíûõ è z íóëåé. Âû-
÷èñëÿÿ äâóìÿ ñïîñîáàìè ñóììó âñåõ 
ýòèõ ÷èñåë, ïîëó÷àåì  

5(n  z  p)  18p  9n. 
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Òàê êàê ïðàâàÿ ÷àñòü äåëèòñÿ íà 9, 
òî íà 9 äîëæíà äåëèòüñÿ è ëåâàÿ 
÷àñòü. Ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî (n  z  p)  
êîëè÷åñòâî âñåõ öåëûõ ÷èñåë, íàïè-
ñàííûõ íà äîñêå, äåëèòñÿ íà 9.  

Ïî óñëîâèþ 
54  (n  z  p)  72, 

ïîýòîìó  
(n  z  p)  63. 

Íî òîãäà 18p  9n  5  63, îòêóäà 
íàõîäèì, ÷òî 2p  n  35. Ïîëó÷àåì 
ñèñòåìó: 

n z p

p n

( ) 63,

2 35.

Ýòî ðàâíîñèëüíî äðóãîé ñèñòåìå: 
p z

n z

3 98 ,

3 91 2 .

Âû÷èòàÿ èç ïåðâîãî óðàâíåíèÿ 
âòîðîå, ïîëó÷àåì: 3(p  n)  7  z  0, 
ñëåäîâàòåëüíî, ïîëîæèòåëüíûõ ÷è-
ñåë íàïèñàíî íà äîñêå áîëüøå, ÷åì 
îòðèöàòåëüíûõ. Äàëåå, èç âòîðîãî 
óðàâíåíèÿ ñëåäóåò, ÷òî n óìåíüøà-
åòñÿ ñ ðîñòîì z. Íàèáîëüøåå âîç-
ìîæíîå öåëîå çíà÷åíèå n  29 ïîëó-
÷àåì ïðè z  2. Â ýòîì ñëó÷àå p  32. 

Ïîêàæåì òåïåðü, ÷òî òàêîé 
íàáîð çíà÷åíèé ÷èñåë n, p è z ðåà-
ëèçóåì. Ïóñòü íà äîñêå íàïèñàíî 29 
ðàç ÷èñëî 9, 32 ðàçà ÷èñëî 18 è äâà 
ðàçà 0. Âñåãî 63 ÷èñëà. Èõ ñðåäíåå 
àðèôìåòè÷åñêîå ðàâíî  

(32  18  29  9) : 63  
 (576  261) : 63  315 : 63  5. 

Îòâåò: à) 63; á) ïîëîæèòåëüíûõ 
÷èñåë áîëüøå; â) 29. 

13. Âñå ÷ëåíû êîíå÷íîé ïîñëåäî-
âàòåëüíîñòè ÿâëÿþòñÿ íàòóðàëüíû-
ìè ÷èñëàìè. Êàæäûé ÷ëåí ýòîé ïî-
ñëåäîâàòåëüíîñòè, íà÷èíàÿ ñî âòîðî-
ãî, ëèáî â 12 ðàç áîëüøå, ëèáî â 12 
ðàç ìåíüøå ïðåäûäóùåãî. Ñóììà 
âñåõ ÷ëåíîâ ïîñëåäîâàòåëüíîñòè 
ðàâíà 1 652. Ìîæåò ëè ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòü ñîñòîÿòü èç äâóõ ÷ëåíîâ? Ìî-
æåò ëè ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ñîñòîÿòü 

èç òð¸õ ÷ëåíîâ? Êàêîå íàèáîëüøåå 
êîëè÷åñòâî ÷ëåíîâ ìîæåò áûòü â 
ïîñëåäîâàòåëüíîñòè? 

Ðåøåíèå. Åñëè ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòü ñîñòîèò èç äâóõ ÷ëåíîâ, a è 
12a (â ïðîèçâîëüíîì ïîðÿäêå), òî èõ 
ñóììà ðàâíà 13a, íî ÷èñëî 1 652 íà 13
íå äåëèòñÿ, ïîýòîìó ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòü íå ìîæåò ñîñòîÿòü èç äâóõ 
÷ëåíîâ.  

Ïðèâåä¸ì ïðèìåð ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòè, ñîñòîÿùåé èç òð¸õ ÷ëåíîâ: 
118, 1 416, 118. 

Ïðèâåä¸ì ïðèìåð ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòè, ñîñòîÿùåé èç 255 ÷ëåíîâ. Â íåé 
128 ÷ëåíîâ ñ íå÷¸òíûìè íîìåðàìè 
ðàâíû 1, à 127 ÷ëåíîâ ñ ÷¸òíûìè 
íîìåðàìè ðàâíû 12. Èõ ñóììà ðàâíà 
1 652. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ñ áîëüøèì 
êîëè÷åñòâîì ÷ëåíîâ íå ñóùåñòâóåò. 

Äåéñòâèòåëüíî, òàê êàê ñóììà 
ëþáûõ äâóõ ñîñåäíèõ ÷ëåíîâ òàêîé 
ïîñëåäîâàòåëüíîñòè äåëèòñÿ íà 13, 
òî îíà íå ìåíüøå 13. Ïîýòîìó, åñëè 
â ïîñëåäîâàòåëüíîñòè 256 èëè áîëü-
øå ÷ëåíîâ, òî å¸ ñóììà íå ìåíüøå, 
÷åì 13  128  1 664, ÷òî ïðîòèâîðå÷èò 
óñëîâèþ çàäà÷è. 

Îòâåò: íåò; äà; 255. 
14. Íàáîð ñîñòîèò èç òðèäöàòè

äåâÿòè íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, ñðåäè 
êîòîðûõ åñòü ÷èñëà 3, 4 è 6. Ñðåäíåå 
àðèôìåòè÷åñêîå ëþáîãî òðèäöàòè 
îäíîãî ÷èñëà ýòîãî íàáîðà ìåíüøå 2. 

à) Ìîæåò ëè òàêîé íàáîð ñîäåð-
æàòü ðîâíî øåñòíàäöàòü åäèíèö? 

á) Ìîæåò ëè òàêîé íàáîð ñîäåð-
æàòü ìåíåå øåñòíàäöàòè åäèíèö? 

â) Äîêàæèòå, ÷òî â ëþáîì òàêîì 
íàáîðå åñòü íåñêîëüêî ÷èñåë, ñóììà 
êîòîðûõ ðàâíà 32. 

Ðåøåíèå. Ïî óñëîâèþ çàäà÷è 
ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå ëþáîãî 
òðèäöàòè îäíîãî ÷èñëà èç òàêîãî 
íàáîðà ìåíüøå 2, ñëåäîâàòåëüíî, 
ñóììà ëþáîãî òðèäöàòè îäíîãî ÷èñëà 
èç òàêîãî íàáîðà íå ïðåâûøàåò 61. 
Åñëè â íàáîðå ñîäåðæèòñÿ 16 åäè-
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íèö, 20 äâîåê, à òàêæå (ïî îäíîìó) 
÷èñëà 3, 4 è 6, òî íàèáîëüøóþ ñóì-
ìó òðèäöàòè îäíîãî ÷èñëà èç ýòîãî 
íàáîðà ìû ïîëó÷èì, ñëîæèâ 8 åäè-
íèö, 20 äâîåê, à òàêæå ÷èñëà 3, 4 
è 6. Ïîëó÷èòñÿ êàê ðàç 61. Ïîýòîìó 
íà ïåðâûé âîïðîñ çàäà÷è îòâåò ïî-
ëîæèòåëüíûé: ìû ïðèâåëè ïðèìåð 
íàáîðà, ñîäåðæàùåãî ðîâíî 16 åäè-
íèö è óäîâëåòâîðÿþùåãî âñåì óñëî-
âèÿì çàäà÷è. Çàìåòèì, ÷òî ñóììà 
âñåõ 39 ÷èñåë ýòîãî íàáîðà ðàâíà 69. 

Åñëè æå â íàáîðå, ñîäåðæàùåì 
÷èñëà 3, 4 è 6, ìåíüøå 16 åäèíèö, òî 
ñóììà âñåõ 39 ÷èñåë òàêîãî íàáîðà
ïðåâîñõîäèò ñóììó âñåõ 39 ÷èñåë 
òîëüêî ÷òî ðàññìîòðåííîãî íàáîðà ñ
16 åäèíèöàìè, òî åñòü 69. Íî òîãäà 
íàèáîëüøàÿ ñóììà òðèäöàòè îäíîãî 
÷èñëà èç ýòîãî íàáîðà áóäåò íå 
ìåíüøå, ÷åì 62, à èõ ñðåäíåå àðèô-
ìåòè÷åñêîå áóäåò íå ìåíüøå 2. Ïî-
ýòîìó òàêîé íàáîð íå ìîæåò ñîäåð-
æàòü ìåíåå øåñòíàäöàòè åäèíèö. 

Òåïåðü ïîêàæåì, êàê èç ëþáîãî 
íàáîðà, óäîâëåòâîðÿþùåãî óñëîâèÿì 
çàäà÷è, âûáðàòü íåñêîëüêî ÷èñåë, 
ñóììà êîòîðûõ ðàâíà 32. Â òàêîì 
íàáîðå  íå ìåíåå øåñòíàäöàòè åäè-
íèö. Ïðèáàâèâ ê íèì 3, 4 è 6, ìû 
ïîëó÷èì ñóììó äåâÿòíàäöàòè ÷è-
ñåë, ðàâíóþ 29. Äî ñóììû 32 íå 
õâàòàåò 3. Äåéñòâîâàòü ìîæíî ïî-
ðàçíîìó. Íàïðèìåð, òàê. Ïî óñëîâèþ 
ñóììà ëþáûõ äâåíàäöàòè èç îñòàâ-
øèõñÿ äâàäöàòè ÷èñåë íàáîðà íå 
ïðåâûøàåò 32. Òàê êàê ñóììà S3
òð¸õ ñàìûõ ìàëåíüêèõ èç íèõ íå 
ïðåâîñõîäèò 8 (ïðèíöèï Äèðèõëå), òî 
ïðèáàâèâ S3 ê 29 è îòíÿâ «ëèøíèå» 

(S3  3) åäèíè÷êè, ìû ïîëó÷èì 32. 
Ìîæíî äåéñòâîâàòü èíà÷å. Ïðè-

áàâèâ ê øåñòíàäöàòè åäèíèöàì 3, 4, 
6 è äâåíàäöàòü ëþáûõ ÷èñåë èç 
îñòàâøèõñÿ äâàäöàòè, ìû ïîëó÷èì 
ñóììó, çàêëþ÷¸ííóþ ìåæäó 41 è 61. 
Ýòî ïðåâûøàåò 32 íà âåëè÷èíó, çà-
êëþ÷¸ííóþ ìåæäó 9 è 29. Èñïîëüçóÿ 

òîëüêî èìåþùèåñÿ 16 åäèíèö, ìû â 
ëþáîì ñëó÷àå áåç òðóäà «äàäèì ñäà-
÷ó», ëèáî îñòàâëÿÿ åäèíèöû â íóæ-
íîì êîëè÷åñòâå, ëèáî òîëüêî èõ óáè-
ðàÿ. Ýòî îñóùåñòâèìî, òàê êàê:  

29  1  28  2  27  …  14  15. 
Îòâåò: à) äà; á) íåò.  
15. Ñóùåñòâóþò ëè ïÿòü ðàçëè÷-

íûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, ïðîèçâåäå-
íèå êîòîðûõ ðàâíî 2 800, è à) ïÿòü, 
á) ÷åòûðå, â) òðè èç íèõ îáðàçóþò 
ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ? 

Ðåøåíèå. Äëÿ îïðåäåë¸ííîñòè
áóäåì ñ÷èòàòü ãåîìåòðè÷åñêèå ïðî-
ãðåññèè, êîòîðûå ìû èùåì, âîçðàñ-
òàþùèìè. Îáîçíà÷èì ïåðâûé ÷ëåí
ïðîãðåññèè ÷åðåç b1, à çíàìåíàòåëü

ïðîãðåññèè  ÷åðåç q, ïðè÷¸ì  
q  m/n  1, 

ãäå m è n  âçàèìíî ïðîñòûå íàòó-
ðàëüíûå ÷èñëà. Çàìåòèì, ÷òî èç 
óñëîâèÿ çàäà÷è âîâñå íå ñëåäóåò, 
÷òî q  íàòóðàëüíîå ÷èñëî. 

Åñëè áû âñå 5 ÷èñåë îáðàçîâûâà-
ëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ, òî 
èõ ïðîèçâåäåíèå ðàâíÿëîñü áû 
(b1q

2)5  (b3)
5  2 800  7  24

  52. Òàê

êàê b3  íàòóðàëüíîå ÷èñëî, à 2 800 
íå ÿâëÿåòñÿ ïÿòîé ñòåïåíüþ, òî ýòîò 
ñëó÷àé íåâîçìîæåí. 

Ïîêàæåì, ÷òî è ÷åòûð¸õ ÷èñåë, 
îáðàçóþùèõ ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, áûòü íå ìîæåò. Â ïðîòèâ-
íîì ñëó÷àå ÷èñëî 2 800 äîëæíî äå-
ëèòüñÿ íà èõ ïðîèçâåäåíèå, ò. å. íà 

(b1
4

 m
6)/(n6). Òàê êàê ÷èñëà m è n

âçàèìíî ïðîñòû, 2 800  7 24
 52

äîëæíî äåëèòüñÿ íà m
6, íî ýòî íå-

âîçìîæíî, òàê êàê ó 2 800 íåò ïðî-
ñòûõ äåëèòåëåé â øåñòîé ñòåïåíè. 

Òåïåðü ïðèâåä¸ì ïðèìåð ïÿòè 
÷èñåë, ïðîèçâåäåíèå êîòîðûõ ðàâíî 
2 800, ñðåäè êîòîðûõ åñòü òðè, îáðà-
çóþùèõ ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåñ-
ñèþ: 1, 2, 4, 7, 50. 

Îòâåò: à) íåò; á) íåò; â) äà. 
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Юмор   Юмор   Юмор   Юмор   Юмор   Юмор 
Íå âåðü ãëàçàì ñâîèì

Ðàçäîñàäîâàííûé è îáåñêóðàæåííûé àâòî-
ìîáèëèñò ðàññêàçûâàåò äðóãó:

 Êóïèë íà âûñòàâêå ïðåâîñõîäíûé êàð-
áþðàòîð, êîòîðûé äîëæåí, ñîãëàñíî ðåêëàìíîìó 
êàòàëîãó, ýêîíîìèòü 50% áåíçèíà. Òàì æå êóïèë 
ýëåêòðîííóþ ïðèñòàâêó ê çàæèãàíèþ, êîòîðàÿ, 
êàê íàïèñàíî â êàòàëîãå, ýêîíîìèò 40% áåíçèíà, 
à òàêæå âûõëîïíîé àãðåãàò, ýêîíîìÿùèé 30% 
áåíçèíà...

 Íó è ÷òî?
 Êàê ÷òî? Âñ¸ êóïëåííîå äîëæíî äàòü 120% 

ýêîëíîìèè! À ÿ åëå äî òåáÿ äîåõàë  áåíçèí 
êîí÷èëñÿ.

Âåçäå ñâîé ìàòåìàòè÷åñêèé ðàñ÷¸ò

Õîçÿèí êëåâåðíîãî ëóãà ïîâåñèë òàêîå 
îáúÿâëåíèå: «Çà âûïàñ ëîøàäè ñ äëèííûì 
õâîñòîì âçèìàåòñÿ 6 äîëëàðîâ, à ñ êîðîòêèì  3 
äîëëàðà».

 Ïî÷åìó? óäèâèëèñü îäíîñåëü÷àíå.
 ß ó÷¸ë,  ñêàçàë òîò,  ÷òî ëîøàäü ñ 

êîðîòêèì õâîñòîì âûíóæäåíà áóäåò ìíîãî 
âðåìåíè òðàòèòü íà îòãîí îäîëåâàþùèõ å¸ ìóõ 
è íå ñìîæåò ñúåñòü ñòîëüêî, ñêîëüêî ëåãêî 
îòãîíÿþùàÿ ìóõ äëèííîõâîñòàÿ ëîøàäü.
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